

قرآن مجید اور تعلیم حریت

(از مولوی عبدالظکور بک و ہری متعلم جامعہ راجہ رحمانیہ)

ہم اس دعوے میں بالکل حق بجانب ہیں کہ ہم سے مذہبی اصل الاصول قرآن مجید نے جو ایک آسمانی کتاب ہے سب سے پہلے دنیا کو حریت کی تعلیم دی کیونکہ غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ نزول قرآن یعنی آمد اسلام کے قبل غلامی کا عام طور سے رواج تھا۔ غلامی کی بندشوں میں دنیا بری طرح جکڑی ہوئی تھی بلکہ بہت سی ایسی قومیں تھیں جن کو اس ذلت کا احساس بھی نہیں تھا۔ ایسی حالت میں قرآن مجید نے حریت کا وہ آہنگی صورت چھوٹا کر سونپ کر دی کہ سب کو اپنی جگہ اٹھیں اور ہر خاص و عام کو معلوم ہو گیا کہ ان کی معنی نیا میں کوئی ہستی ہے وہ بھی کچھ حقوق رکھتے ہیں۔ سچ تو یہ ہے کہ قرآن مجید نے جو حقوق آج سے صدیوں پہلے انسان کو عطا کیے تھے وہ آج اس ترقی پر بھی کوئی گورے رنگ کی قوم کا لے رنگ کی قوم کو ہرگز نہیں دے سکتی اور نہ کبھی دے سکیگی۔

یہی نہیں بلکہ ہندو بھی اچھوت یعنی بیچ اقوام کو اس کا عشر عشر نہیں دے سکتے اور نہ دینے کو تیار ہیں۔ غلامی کے خلاف ہزاروں تقریریں ہوتی ہیں پھر بھی نسل انسانی کا یہ فطری حق ہزاروں جگہ غالب اقوام چھینے ہوئی ہیں۔ مغرب میں مندرجہ کے حقوق کو جطر جہاں نہال کیا جا رہا ہے۔ عورتوں کے حقوق کی طرف سے جتنی بے توجہی برتی جا رہی ہے کیا قرآن مجید نے صدیوں برس پہلے اس کا علاج نہیں بتا دیا تھا۔ قرآن پاک نے کامل حریت کے ساتھ ہی مساوات کا سبق سکھایا۔ چنانچہ اس نے ابتدائی سورتوں میں اپنے مقصود کی طرف اشارہ کیا۔ فلا اقمم العقبة وما ادرک ما للعقبہ فک رقبتہ انسان اس گھاٹی پر نہیں چڑھا اور تم نے کیا جانا وہ گھاٹی کیا ہے گردن کا آزاد کرنا ہے گویا کہ قرآن انسان کو ایسی گھاٹی پر چڑھانے آیا تھا جس پر وہ ابھی تک چڑھانہ تھا۔ تاکہ حریت کے اعلیٰ مراتب پر مزین ہو کر شرف انسانی حاصل کرے دوسری جگہ فرمایا ابضع عنہم اھم و الاغلال التي كانت علیھم ان کے بوجھوں اور پٹریوں کو اتارنا ہے جو انسانوں پر لڑے ہوئے تھے۔ اس آیت شریفہ میں اس چیز کی طرف اشارہ ہے کہ قرآن پاک غلامی کے باریک سے باریک مسئلہ کو دفع کر لے ہے خود خیال فرما سکتے ہیں کہ وہ کون سی بندشیں تھیں جن میں بنی نوع انسان ہمیشہ سے جکڑا ہوا تھا۔ گویا ہم دعوے سے کہہ سکتے ہیں کہ قرآن نے حریت کی بنا دیا میں اس وقت ڈالی جبکہ دنیا حریت کے نام سے بھی واقف نہ تھی اور اپنے حقوق سے بے خبر تھی اس وقت یہ آواز آسمان سے آئی تھی اور اس کے آسمانی ہونے کی سبب بڑی دلیل یہ ہے کہ زمین اسکے خلاف تھی دنیا میں غلامی کے پودے نشوونما پا رہے تھے ان سے حریت کا اتارنا بڑا شاندار درخت کیونکر پیدا ہو سکتا تھا جسکی کیفیت یہ ہو۔ اصل ثابت و فرہانی السار توتی اکھیا کل حین۔ دنیا کی تمام قومیں اسکا پھل کھا رہی ہوں۔ سچ اس شخص کی بات نہایت قابل مضمون ہے جو آزادی کا علمبردار ہے اور اسے آسمانی آواز بتا دے۔ دنیا کو ایسی ہدایت کی کوئی ضرورت نہیں جس پر وہ پہلے سے عاجل ہو۔ ہدایت کی ضرورت اس وقت تھی جب تمام روئے زمین ظلم الفساد فی البر والبحر کا مصداق بن کر قمر ضلالت میں پڑی ہوئی تھی۔ چنانچہ قرآن نے حریت کا موراسی وقت چھوٹا کر انسانی بے حی کی وجہ سے غلامی کوئی معیوب چیز تصور نہیں کی جاتی تھی بلکہ بعض قوموں کی عظمت و شرافت کی بین دلیل تھی۔ پس وہ قرآن ہی تھا جس نے غلامی کی جڑ کو اکھیر کر نیت و نابود کر دیا۔

خود ساختہ بتوں کی غلامی سے رہائی۔ قرآن کریم نے سب سے پہلے فرمایا۔ واذ قال ربک للملئکة انی جاعل فی الارض غلیف

یعنی سب آدم کو رب العزت نے جسے زمین کا خلیفہ اور نائب بنا یا ہے دوسری جگہ فرمایا و سخرکم فی السموات والارض۔ ہم نے انسان کے لئے آسمان اور زمین کی تمام چیزوں کو پیدا کیا۔ اس سے معلوم ہوا چنانچہ سورج دیوی دیوتا آگ پانی مٹی سب انسان کے مطیع ہیں اور انسان ان پر حاکی ہے لہذا شاہ اس قابل نہیں کہ ان کے سامنے اپنی مبارک پیشانی کو خم کیا جائے یہاں تک کہ ملائکہ جو خدا کے مقرب بندے ہیں وہ بھی انسان سے افضل ہیں مگر انسان خدا کے حقوق کو چھانے۔ نسلی غلامی سے آزادی قرآن نے ہی نوع انسانی کے درمیان برادری اور ایک لہ سے پیدا شدہ فکر مساوات کا سبق سکھایا اور نسلی امتیاز کا خاتمہ کر دیا بڑائی جھٹائی شیخ سید کو نزاع لفظی قرار دیا اور فرمایا۔ یا ایہا الناس اتقوا ربکم الذی خلقکم من نفس واحدة وجعل منہن أزواجکم لکن لکم فیہن حرمات ما فرج اللہ لکم فیہن ما فرج اللہ لکم ان اللہ کان علیکم رقیباً۔ یعنی بسے لوگو! تم سب آدم کی اولاد ہو اور تمہارا خالق محض رب العزت ہے لہذا جب تمہارا پروردگار واحد ہے اور تم اس کی مخلوق ہو تو مخلوق ہونے میں سب برابر ہو کسی کو فوقیت حاصل نہیں ہاں مگر شرافت آسکتی ہے تو تقویٰ سے چنانچہ ارشاد فرمایا یا ایہا الناس انما خلقناکم من ذکر وانثی وجعلکم شعوباً وقبائل لتعارفوا ان اکرمکم عند اللہ اتقکم۔ یعنی قومیت محض امتیاز قبائل کیلئے ہے ورنہ حریت کے درجہ میں سب برابر ہیں۔

سیاسی غلامی سے آزادی۔ دنیا میں ہمیشہ سے یہ دستور چلا آتا تھا کہ صاحب حکومت مخلوق عامہ سے ایک جداگانہ مخلوق سمجھے جاتے تھے وہ کسی قانون کے ماتحت نہیں تھے بلکہ یوں کہتے کہ ان کی زبان ہی قانون ہوتی جو حکم حکم کی طرف سے نافذ ہوتا اس پر عمل کرنا لازمی ہوتا مگر قرآن پاک نے غلامی کی اس لعنت کو ہمیشہ کیلئے انسان کی گردن سے اتار دیا اور فرمایا سید المقوم خلوہم۔ قوم کا سردار کا خادم ہوتا ہے یعنی حکام کی خدمت کیلئے ہوتے ہیں حکومت قانون کی ہے قانون کے مقابل میں سب کی گردن نیچی ہے۔ یا ایہا الذین امنوا اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول واولی الامر منکم فان تنازعتم فی شئی فردوہ الی اللہ والرسول۔ بسے لوگو اللہ اور اس کے رسول کی اطاعت کرو اور لوگیاں تم میں صاحب حکومت ہوں اگر تمہارا آپس میں یا صاحب حکومت سے جھگڑا ہو جائے تو اللہ اور رسول کی طرف رجوع کرو۔ یہاں پر اللہ اور رسول کو قانون قرار دیا۔ **تقلید سے آزادی۔** اسلام سے قبل ہر قوم کا ذی علم طبقہ اور ان کے مشائخ جو کچھ اپنے مریدوں کو سکھانے کی بات کرتے اور ایمان ہوتا خواہ وہ شریعت الہی کے خلاف کیوں نہ ہو کسی بات کا نہ تک پہنچنا گستاخی کسی بزرگ کے قول کی مخالفت کرنی گناہ تھا مگر قرآن کریم نے اس قسم کی تقلید کو شرمک قرار دیا اور فرمایا اتخذوا حرام وھبائہم ارباباً من دون اللہ۔ ان لوگوں نے اپنے اہم اور رصان کو خدا کے لئے شریک نہ لیا ہے جب یہ آیت شریفہ نازل ہوئی تو یہود نصاریٰ نے اعتراض کیا کہ لے اللہ کے نبی ہم ان کو خدا کہہ سکتے ہیں آپ نے فرمایا کہ تمہارا کیا عقیدہ نہیں کہ جو کچھ تمہارے مشائخ فرمادیں اسی پر عمل کرنا ضروری خیال کرتے ہو انھوں نے کہا ضرور آپ نے فرمایا ہی مطلب ہے اس آیت کا۔

تہذیبی غلامی سے آزادی۔ اسلام سے قبل ہر ایک قوم نے اپنی آبائی تقلید اور سوسائٹی کے رسم و رواج پر عمل کرنا اپنا دین اور ایمان سمجھ رکھا تھا اور انھیں توہمات کی بندشوں میں بائبل جگڑے ہوئے تھے اس وجہ سے ان کی تمام ذہنی و اخلاقی ترقیاں مکی پٹی تھیں قرآن مجید نے فرمایا فی احکامہم اھلال فہم مقہون یعنی ان کی گردن میں طوق پٹے ہوئے ہیں جن سے وہ دبے جاتے ہیں اور ہر ایک ترقی سے باز ہیں اس لئے فرمایا اولوکان اباہم لا یعقلون شیئاً ولا یتدول۔ کیا ان کے ماں باپ کچھ عقل نہ رکھتے ہوں اور ہدایت پر نہ ہوں یہ نہیں ہو سکتا۔ یعنی وہ جو آبائی تقلید میں گرفتار ہیں ممکن کیا یقین ہے کہ ان کے اباؤ اجداد بے عقل اور گمراہ رہے ہوں گے غرضیکہ قرآن نے خود ساختہ تمدن کی اس غلامی سے ابائی دلوں کو ترقی کی صحیحی راہ پر نسل السانی کو ڈال دیا۔ فقط